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GEOGRAFIA

Assinale a alternativa incorreta a respeito das
potencialidades dos solos e dos seus processos de
degradacéo.

A) O solo agricola é um complexo vivo, formado
pela decomposicdo das rochas e onde deve
existir ar, agua, minerais e matéria organica,
composta por organismos vegetais e animais.

B) Nas regides aridas, o solo tende a ser raso e
pedregoso devido a predominancia do
intemperismo fisico, que atua onde ha poucas
chuvas.

C) O solo de massape, presente na Zona da Mata
nordestina, esta associado, desde o periodo
colonial, ao cultivo da cana-de-agucar.

D) No Brasil, a erosdo dos solos causada pela
rotacdo de cultivos resulta na formacdo de
lateritas. O cultivo em terracos é uma técnica
utilizada para controlar a laterizagéo.

E) A lixiviagdo é o processo de lavagem dos
minerais sollveis do solo pela agdo das chuvas.

Sobre o espaco agropecuario brasileiro, assinale a

alternativa correta.

A) As culturas destinadas ao consumo interno,
como, por exemplo, o arroz, o feijdo e a
mandioca, ocupam 0s solos mais férteis e sdo as
que, historicamente, recebem o0s melhores
financiamentos do governo.

B) Os estados do Norte e do Nordeste concentram
as éareas agricolas mais modernas, mais
produtivas, mais competitivas e mais
mecanizadas.

C) O Sul, com forte concentracdo no estado do
Parana, possui 0 maior rebanho bovino e o maior
rebanho caprino do pais.

D) As pequenas e as médias propriedades sdo as
grandes responsaveis pela producdo dos
alimentos basicos da populacdo e de varias
matérias-primas industriais.

E) A participacdo do Brasil no mercado mundial
como exportador de produtos agropecuéarios é
insignificante, merecendo destaque apenas as
grandes exportagdes de trigo.
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03 -Sobre a ocupacdo da Amazbnia, assinale a

alternativa correta.

A) As empresas agropecuarias que se instalaram em
terras amazénicas a partir da década de 1970
praticam uma pecuaria moderna, ocupando 0s
campos de varzeas naturais e as areas de cerrado
e preservando as areas de florestas.

B) A utilizacdo de mercurio para separar o ouro do
cascalho, em muitos garimpos da Amazonia,
pode contaminar a 4gua, 0S peixes e as
populagdes que 0s consomem.

C) A mineracdo na serra dos Carajas fracassou
devido a inexisténcia de vias de transporte para o
escoamento dos minérios e de mercado regional
e internacional para o consumo da producéo.

D) Os solos férteis da Amazbnia, associados a
deposicdo de himus pelas cheias dos rios,
tornam essa regido a de maior vocagao agricola,
mas ainda pouco explorada no Brasil.

E) Nas Gltimas décadas, a expansao da producdo de
borracha natural vem invadindo as areas
destinadas a agropecuaria, sendo que esta Ultima
atividade tende a recuar.

04 — Assinale a alternativa correta sobre a estrutura

fundiaria no Brasil.

A) O Estatuto da Terra, criado na década de 1960,
extinguiu o conceito de latifindio por dimensao,
pois essa forma de propriedade ndo mais existia
no Brasil.

B) O latifandio por exploracdo & um conceito
relativo a um imdvel rural de até 600 modulos
rurais onde o principal problema é a exploracéo
deficiente ou inadequada.

C) O minifandio é um conceito dado para a
propriedade que possui menos de 30 hectares.

D) As terras devolutas correspondem aquelas
destinadas aos assentamentos, mas que deverdo
ser devolvidas a Unido apds trinta anos.

E) A concentracdo de terras presente na estrutura
agraria brasileira significa que a maior parte das
terras agricultdveis estd nas maos de muitos
pequenos agricultores.
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05 — Sobre as caracteristicas da regido Sudeste do Brasil,

assinale a alternativa correta.

A) Um dos fatores que, historicamente, dificultou o
seu desenvolvimento industrial foi a
inexisténcia, na regido, de areas de extracdo de
ferro e de manganés, indispensaveis a essa
atividade.

B) Em virtude da auséncia de grandes portos, a
producdo da regido € exportada pelos portos de
Paranagua, no Parand, e de Tubardo, em Santa
Catarina.

C) O Estado de Sdo Paulo, que detinha a lideranca
da producdo industrial brasileira até 1970, foi
superado, nos ultimos anos, pelo estado do Rio
Grande do Sul.

D) Devido ao clima subtropical, a regido é a maior
produtora de trigo do pais.

E) Destaca-se na geracdo de energia pois a maior
parte de seus rios é de planalto e, por isso,
possui um grande potencial hidraulico.

06 — O Parana recebeu importantes levas de imigrantes da

Europa Central e da Europa Oriental desde a
segunda metade do século XIX até a terceira década
do século XX. Assinale a alternativa correta sobre a
imigracdo européia no Estado.

A) Os poloneses se instalaram principalmente no
Oeste do Parana, dedicando-se a cultura do
fumo.

B) Mallet, Unido da Vitoria, Irati e Sdo Mateus do
Sul sdo cidades com forte influéncia alema,
visivel na sua arquitetura gética.

C) No Sudoeste, os imigrantes europeus dedicaram-
se, originalmente, a pecuaria de corte, em
sistema extensivo de invernadas, em grandes
latifundios.

D) Os alemées ocuparam a regido de Castro, onde
instalaram  cooperativas que concentraram
importante producédo de laticinios.

E) A cidade de Prudentdpolis sediou importante
contingente de imigrantes ucranianos.

07 — Assinale a alternativa correta sobre o litoral
brasileiro.

A) Em muitos lugares do litoral nordestino, os
tabuleiros  ficam proximos do  oceano,
constituindo falésias.

B) Os manguezais sdo tipicos do litoral da regido
Sul pois estdo associados as serras que se
aproximam da costa e ao clima subtropical com
invernos Umidos.

C) As dunas de areia sdo exclusivas do litoral do
Nordeste, pois estdo associadas ao clima semi-
arido.

D) As falésias da praia de Torres, no Rio Grande do
Sul, sdo constituidas por rochas cristalinas do
sistema Serra do Mar.

E) O litoral do Parana apresenta muitas praias, mas
as baias sdo raras, dificultando a instalacdo de
portos.

08 — Assinale a alternativa correta sobre a indUstria
brasileira, recorrendo a tabela quando necessario.

Participagdo (%) regional do valor da transformagéo
industrial de 1970 a 2000

Regiéo 1970 1980 1990 2000

Sudeste 80,7 726 69,0 66,1
Sul 120 158 18,0 18,3
Nordeste 5,7 8,0 8,0 8,9

Norte/ Centro-Oeste 1,6 3,6 50 6,7

MOREIRA e SENE. Geografia geral e do Brasil. Séo
Paulo: Scipione, 2004. p. 373.

A) A regido Sudeste perdeu importancia absoluta,
mas ganhou importancia relativa de 1970 a 2000,
concentrando 66% do valor da transformagéo.

B) Observa-se que as regides Nordeste, Norte e
Centro-Oeste vém  aumentando a sua
participacdo de 1970 a 2000.

C) A construcdo da rodovia Transamazénica foi o
principal elemento que impulsionou o
desenvolvimento industrial da regido Norte.

D) A industria do turismo ecoldgico é importante
elemento no desenvolvimento industrial do
Nordeste.

E) A transferéncia de industrias paulistas para o
Reconcavo Baiano foi responsavel, na década de
1980, pelo aumento da participacdo dessa regido
na producéo industrial brasileira.
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Assinale a alternativa correta sobre as

potencialidades turisticas do Parana.

A) As formacGes rochosas de Vila Velha e as
Furnas situam-se no Segundo Planalto
Paranaense e estdo associadas a rochas
areniticas.

B) O Parque Nacional do Iguagu é o Gltimo reduto
paranaense onde o lobo Guard ainda se reproduz.

C) A estrada da Graciosa é a ferrovia que liga
Curitiba a Paranagua, atravessando as serras do
Mar e da Esperanca.

D) A costa Oeste compreende as terras banhadas
pelos rios lIvai e Piquiri, onde instalaram-se
inimeras pousadas nos locais em que ha fontes
termais.

E) Sendo o Parand um estado de criagdo muito
recente, inexistem cidades cuja arquitetura retrata
o0 periodo colonial brasileiro, diferentemente das
cidades histéricas de Minas Gerais e do
Nordeste.

Leia com atencdo a noticia que se segue:

Franca pagara 750 euros mensais por terceiro filho

O governo francés ird pagar uma licenca de 750 euros
(cerca de R$ 2.050,00) por més durante um ano a
familias que decidirem ter um terceiro filho, anunciou
ontem o primeiro ministro do pais, Dominique Villepin.
Folha de S. Paulo, 23/09/2005. Folha mundo, p. A-16.

A medida anunciada pelo governo francés esta
diretamente relacionada

4

A) a politica anti-imigracdo (xen6foba) e de
purificagdo racial adotada pela Franga nas
ultimas décadas.

B) as elevadas taxas de natalidade verificadas no
pais e em toda a Europa.

C) a sobrecarga no sistema de previdéncia social
francés, em que um namero cada vez menor de
jovens precisa sustentar um ndmero cada vez
maior de aposentados.

D) a aproximacédo do governo francés com as idéias
da Igreja Catdlica, que proibe o uso de métodos
contraceptivos ndo naturais.

E) a idéia imperialista de que o poderio econémico
de uma nacdo esta diretamente ligado ao
tamanho de sua populagéo.
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11 - Assinale a alternativa correta sobre o potencial

energético do Parana.

A) A producdo de lenha a partir de florestas
artificiais de pinheiros é, além de ecologicamente
correta, uma importante atividade no norte do
Estado.

B) A producédo de petroleo esta associada as bacias
litoraneas, assim como a nuclear, sediada em
Paranagud.

C) O Parand é um importante produtor de carvao
natural, apresentando jazidas principalmente nos
terrenos sedimentares do planalto arenitico-
basaltico.

D) A formacdo do reservatorio da hidroelétrica de
Itaipu acarretou prejuizos ao ambiente, ao
turismo e a cultura, sepultando o Salto de Sete
Quedas e varios sitios arqueoldgicos.

E) Dos afluentes do rio Parand em territorio
parananense, 0 rio lvai é o que possui maior
nimero de usinas hidroelétricas em operacéo,
seguindo-se 0s rios Piquiri e Iguagu.

12 —Sobre o papel desempenhado pela mulher na

sociedade e no mercado de trabalho, assinale a

alternativa incorreta.

A)Entre os pressupostos  defendidos  pelo
movimento feminista que, durante o século XX,
eclodiu em diversas regides do mundo, destaca-
se a idéia de que a subordinacdo do sexo
feminino é, na maioria das vezes, uma opcao da
mulher e que, assim, deve ser respeitada.

B) A participacdo feminina na  populagdo
economicamente ativa é elevada nos paises
centrais ou desenvolvidos e baixa nos paises
periféricos, tendo sofrido significativo aumento
nos paises subdesenvolvidos industrializados.

C) Profissionalmente, as mulheres ocupam cada vez
mais setores antes reservados aos homens. Em
muitos paises, entretanto, a discriminacdo e a
condicdo de submissdo persistem.

D) Entre as condi¢Bes ainda desfavordveis as
mulheres, podemos citar a “dupla jornada de
trabalho”, na qual agregam trabalho remunerado
ao trabalho doméstico ndo remunerado.

E) As regides onde a desigualdade entre os sexos é
mais extrema e com forte submissdo feminina
sdo a Africa e a Asia, em geral, salvo algumas
poucas excegoes.
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13 - Assinale a alternativa correta sobre a circulacdo 15 — Considerando as afirmacfes a seguir, assinale a
geral da atmosfera da Terra. alternativa correta sobre as atividades econémicas
A) Os polos correspondem a zonas de baixa pressdo do setor terciario.

atmosfeérica.

B) As zonas subtropicais de alta pressdo dos I. O setor tercidrio, especialmente nos paises
hemisférios Norte e Sul estdo associadas, desenvolvidos, é 0 que mais cresce e 0 que mais
respectivamente, aos ventos alisios de nordeste e absorve mao-de-obra. Ele é considerado o grande
de sudeste. empregador do século XXI.

C) A faixa equatorial da Terra corresponde a uma Il. Muito amplo, o setor terciario engloba servigos
regido anticiclonal de divergéncia dos ventos. modernissimos, como institutos de pesquisas

D) As correntes de oeste originam-se na zona de cientificas e tecnoldgicas, universidades e hospitais,
baixa pressdo subpolar, estando associadas a setor financeiro, publicidade, comunicacgdes, entre
ventos extremamente frios. outros.

E) As zonas de alta pressdo correspondem as areas . A semelhanca dos outros setores, inumeras
ciclonais, responsaveis pelas instabilidades atividades desenvolvidas no setor terciario, tais
climéticas. como 0s servicos de bancérios, de trabalhadores de

escritorio, de datilégrafos, de arquivistas etc.,
também estdo sendo eliminadas ou automatizadas.

14 - Sobre o rio Sdo Francisco, assinale a alternativa A) Apenas | e Il estdo corretas.
incorreta. B) Apenas | e 111 estdo corretas.

A) Denominado rio da integragdo nacional, nasce C) Apenas Il e 11 estéo corretas.
em Minas Gerais, atravessa 0 sertdo semi-arido D) Todas as afirmacdes estdo corretas.
nordestino e desemboca no oceano Atlantico. E) Nenhuma das afirmacdes esta correta.

B) Polémico, o projeto de transposicao desse rio, em
vias de implantacdo pelo governo federal, prevé
a construcdo de canais para levar agua aos
principais vales do interior do nordeste que,
como sabemos, sofrem com secas periddicas.

C) Por ndo apresentar quedas d’agua ao longo de
seu curso, seu potencial hidroelétrico € muito
baixo.

D) Muito utilizado para a navegacdo, tem grande
importancia para a populacao ribeirinha.

E) Constitui, em conjunto com seus afluentes e
subafluentes, a segunda maior bacia hidrogréfica
totalmente brasileira.
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